OBJAŚNIENIA DO PROJEKTU BUDŻETU

GMINY NA 2007 ROK

1. Założenia 

Przy opracowaniu projektu budżetu Gminy na 2007 rok oparto się o przewidywane wykonanie planu na 2006 rok przy uwzględnieniu maksymalnych oszczędności wydatków budżetu oraz wskaźnika planowanego wzrostu cen towarów i usług – 1,9 %. Założono wzrost średniej płacy na poziomie wzrostu cen towarów i usług.
2. Dochody budżetowe

Dochody ogółem na 2007r. zaplanowano w kwocie 70.955.500,00 złotych. W porównaniu z rokiem 2006 dochody budżetu zaplanowano w kwocie wyższej o ponad 16 %. Jest to głównie wynikiem wzrostu planowanych wpływów podstawowych dochodów podatkowych, udziałów w podatku dochodowym od osób fizycznych, dotacji celowych na zadania zlecone ( świadczenia społeczne i rodzinne) oraz wpływów przeznaczonych na dofinansowanie inwestycji współfinansowanych ze środków funduszy strukturalnych.
PODATEK  ROLNY 

Podstawa prawna : Ustawa z dnia 15 listopada 1984 r. o podatku rolnym ( Dz. U. z 2006 r. Nr 136, poz. 969 z późn. zm.).  

Przedmiotem opodatkowania podatkiem rolnym są grunty sklasyfikowane w ewidencji gruntów i budynków jako użytki rolne lub jako grunty zadrzewione i zakrzewione na użytkach rolnych, z wyjątkiem gruntów zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej innej niż działalność rolnicza.

Stawki podatku rolnego
· dla gruntów gospodarstwa rolnego: równowartość pieniężna 2,5 q żyta - od 1 ha przeliczeniowego 

· dla pozostałych gruntów rolnych podlegających podatkowi rolnemu: równowartość pieniężna 5 q żyta - od 1 ha

- obliczone według średniej ceny skupu żyta za pierwsze trzy kwartały roku poprzedzającego rok podatkowy. 

Zgodnie z komunikatem Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia                             17 października 2006 r. w sprawie średniej ceny skupu żyta za okres pierwszych trzech kwartałów 2006r. ( M.P. Nr 74 poz. 745 ) średnia cena skupu żyta za okres pierwszych trzech kwartałów 2006 r. wyniosła 35,52 zł za 1 q.


Do celów wymiaru  podatku rolnego w  roku  2007  Rada Miejska w Piszu Uchwałą Nr LI/636/06 z dnia 25 października 2006 r.  obniżyła cenę skupu żyta ogłoszoną w Komunikacie Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z kwoty 35,52 zł za 1 q do kwoty  27,88 zł za 1 q, tj. do kwoty będącej podstawą do wymiaru podatku rolnego w roku 2006.
Przewidywane wpływy z tytułu podatku rolnego na rok 2007 szacuje się na kwotę 168.000 zł.

PODATEK  LEŚNY

Podstawa prawna : Ustawa z dnia 30 października 2002 r. o podatku leśnym (Dz. U.  Nr 200, poz. 1682 z późn. zm.).  

Opodatkowaniu podatkiem leśnym podlegają określone w ustawie lasy, z wyjątkiem lasów zajętych na wykonanie innej działalności gospodarczej niż działalność leśna. Lasem w rozumieniu ustawy są grunty leśne sklasyfikowane w ewidencji gruntów i budynków jako lasy.

Stawki podatku leśnego

· od 1 ha – równowartość pieniężna 0,220 m3 drewna obliczona według średniej ceny sprzedaży drewna uzyskanej przez nadleśnictwa za pierwsze trzy kwartały roku poprzedzającego rok podatkowy,

· dla lasów ochronnych oraz lasów wchodzących w skład rezerwatów przyrody i parków narodowych – 50% stawki określonej wyżej.

Zgodnie z komunikatem Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia                             20 października 2006 r. w sprawie średniej ceny sprzedaży drewna, obliczonej według średniej ceny drewna uzyskanej przez nadleśnictwa za pierwsze trzy kwartały 2006r.( M.P. Nr 74 poz. 746 ) średnia cena sprzedaży drewna, obliczona według średniej ceny sprzedaży drewna uzyskanej przez nadleśnictwa za pierwsze trzy kwartały 2006 r. wyniosła 133,70 zł za 1 m3.


Do oszacowania wpływów z podatku leśnego na rok 2007  przyjęto cenę ogłoszoną przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego – 133,70  zł za 1 m3.  Należy dodać, iż jest to kwota wyższa w stosunku do roku 2006 o kwotę 2,35 zł za 1 m3.  


Biorąc pod uwagę powyższe w roku 2007 planowany jest wzrost wpływów w podatku leśnym o kwotę 4.000 zł.

PODATEK OD NIERUCHOMOŚCI 

Podstawa prawna : Ustawa z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych ( Dz. U. z 2006 r.  Nr 121, poz. 844 z późn. zm.).  

Przedmiotem opodatkowania podatkiem od nieruchomości są grunty, budynki lub ich części, budowle lub ich części związane z prowadzeniem działalności gospodarczej. 

Stawki podatku od nieruchomości na rok 2007 zostały utrzymane na poziomie stawek przyjętych na rok 2006. Nie mniej jednak szacunkowe wpływy z podatku od nieruchomości na rok 2007 przyjęto wyższe niż na rok 2006 o kwotę 450.000 zł. 

Do zaplanowania wpływów z tytułu podatku od nieruchomości na rok 2007 wzięto pod uwagę następujące czynniki mające wpływ na powstanie obowiązku podatkowego :

- sprzedaż nieruchomości stanowiących własność Gminy,

- oddanie nowo wybudowanych nieruchomości do użytku,

- zmiana klasyfikacji gruntów ( z rolnych na budowlane), w przypadku rozpoczęcia inwestycji 

   budowlanych.

PODATEK OD ŚRODKÓW TRANSPORTOWYCH 

Podstawa prawna : Ustawa z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych          (Dz. U. z 2006 r.  Nr 121, poz. 844 z późn. zm.). 

Przedmiotem opodatkowania podatkiem od środków transportowych są:

· samochody ciężarowe o dopuszczalnej masie całkowitej od 3,5 tony i wyższej, 

· ciągniki siodłowe i balastowe przystosowane do używania łącznie z naczepą lub przyczepą o dopuszczalnej masie całkowitej zespołu pojazdów od 3,5 tony i wyższej, 

· przyczepy i naczepy, które łącznie z pojazdem silnikowym posiadają dopuszczalną masę całkowitą od 7 ton i wyższą, z wyjątkiem związanych z działalnością rolniczą prowadzoną przez podatnika podatku rolnego,

· autobusy. 

Stawki podatku od środków transportowych na rok 2007 zostały utrzymane na  poziomie roku 2006. 

Przewidywane wpływy z tytułu podatku od środków transportowych od osób fizycznych i 

prawnych na rok 2007 szacuje się na kwotę 385.000 zł. Jako czynnik wzrostu podatku od środków transportowych o kwotę 15.000 zł w stosunku do roku 2006  przyjęto zwiększającą się liczbę pojazdów.

PODATEK OD POSIADANIA PSÓW

Podstawa prawna : Ustawa z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych          (Dz. U. z 2006 r.  Nr 121, poz. 844 z późn. zm.).  

Przedmiotem opodatkowania podatkiem od posiadania psów jest posiadanie psa.

Stawki podatku od posiadania psów na rok 2007 utrzymano na poziomie stawek z roku 2006, jednak ze względu na niewielki wzrost wpływów kwotę planu zwiększa  się w stosunku do 2006r. o kwotę 500 zł. 

OPŁATA MIEJSCOWA

Podstawa prawna : Ustawa z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych          (Dz. U. z 2006 r.  Nr 121, poz. 844 z późn. zm.).  

Opłata miejscowa jest pobierana od osób fizycznych przebywających dłużej niż dobę w celach turystycznych, wypoczynkowych lub szkoleniowych: 

1)        w miejscowościach posiadających korzystne właściwości klimatyczne, walory krajobrazowe oraz warunki umożliwiające pobyt osób w tych celach; 

2)        w miejscowościach znajdujących się na obszarach, którym nadano status obszaru ochrony uzdrowiskowej na zasadach określonych w ustawie z dnia 28 lipca 2005 r. o lecznictwie uzdrowiskowym, uzdrowiskach i obszarach ochrony uzdrowiskowej oraz o gminach uzdrowiskowych (Dz. U. Nr 167, poz. 1399) 

- za każdy dzień pobytu w takich miejscowościach.

Stawki opłaty miejscowej zostaną utrzymane na poziomie stawek z roku 2006, lecz ze względu na spadek wpływów kwotę planu zmniejsza się w stosunku do 2006 r. z kwoty 35.000 zł do kwoty 34.000 zł, tj. o kwotę 1.000zł. Nadmienia się, iż na dochody z tytułu opłaty miejscowej mają wpływ warunki pogodowe oraz fakt, iż część osób fizycznych prowadzących ośrodki wypoczynkowe rejestruje działalność w tym zakresie  tylko na okres do dwóch miesięcy w ciągu roku.

OPŁATA TARGOWA

Podstawa prawna : Ustawa z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych          (Dz. U. z 2006 r.  Nr 121, poz. 844 z późn. zm.)

Przedmiotem opłaty targowej jest sprzedaż dokonywana na targowiskach.
Opłatę targową pobiera się od osób fizycznych, osób prawnych oraz jednostek organizacyjnych niemających osobowości prawnej dokonujących sprzedaży na targowiskach, z wyjątkiem osób będących podatnikami podatku od nieruchomości w związku z przedmiotami opodatkowania położonymi na targowiskach.

Wpływy z opłaty targowej na rok 2007 zaplanowano w kwocie wyższej niż w roku 2006 o 45.000 zł, tj. z kwoty 90.000 zł do kwoty 135.000 zł.  Jako podstawę do oszacowania wpływów na rok 2007 r. przyjęto przewidywane wpływy w roku 2006 r. Nie mniej należy dodać, iż  wpływy z tytułu opłaty targowej są  w dużej mierze uzależnione od warunków pogodowych. 

3. Wydatki budżetowe.

Kwota zaplanowanych wydatków w roku budżetowym 2007 stanowi 70.955.500,00 zł. W porównaniu z założonym wykonaniem na koniec 2006r. wydatki zaplanowano na podobnym poziomie.
W wydatkach bieżących kwota na płace i pochodne stanowi ok. 23 % łącznej kwoty planu.

Znaczącą kwotą  wydatków gminy są  wydatki na oświatę. Łącznie na ten cel wydatkowana zostanie kwota 18.555.703,00 zł., z czego 1.337.734,00 zł. stanowią wydatki inwestycyjne a 11.378.830,00 zł. to wydatki na wynagrodzenia i pochodne. 
Wydatki inwestycyjne budżetu gminy zaplanowano w kwocie 26.064.143,00 zł., co stanowi ponad 36% wydatków ogółem. W większości są to inwestycje planowane do realizacji przy udziale środków finansowych pochodzących z funduszy strukturalnych.
Rezerwa ogólna wynosi 200.000,00 zł.
Budżet na 2007r. zaplanowano z zachowaniem równowagi pomiędzy dochodami a wydatkami. Źródłem rozchodów budżetu z tytułu spłat kwot pożyczek i kredytów w 2007r. mają być przychody z tytułu kredytu zaciągniętego na spłatę wcześniejszych zobowiązań w wysokości     3.258.332,00 zł. 
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